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„GAZETEI TRANSILVANIEI".
Clnşu, 8 Ianuarie v. 1888. 

Frate Aurel! Depărtatu în 
afaceri, îmi era imposibilă împli
nirea datoriei ce o are fiesce-care 
Românu cătră veteranulă organă 
politică ală nostru cu ocasiunea 
sărbătorirei aceluia.

Inima şi cugetulă meu însă era 
la voi şi mă încăltjiam în con- 
sciinţa, că poporule, românii, mai 
vigurosu şi mai consciu de drep
turile sale ca acum 50 de anî, 
condusă şi în viitoră pe căile sale 
spinâse de organele proprii pro
bate în luptă, va persevera şi va 
ajunge la realisarea drepteloră 
sale postulate, avendă dreptulă de 
a 4ice a^î pofestăţii: „In hoc Cae- 
sar potuit, juris habere nihil!44

Primesce scumpe frate şi feli
citările mele! luliu Coroianfl.

Bistriţa, 1 Ianuarie 1888. 
Felicitările nostre la jubileu!

Silasi, Marin, Hangan, 
Ballla, Morar, Grigorescu.

Ploesoi, 31 Decemvre 1887. 
Purtaţi cu curagiu şi cu stă

ruinţă lupta pentru drepturile Ro- 
mâniloră transcarpatini, ca prin 
cultură, progresă şi libertate se 
se realiseze câtă mai curendă do
rinţele vostre:

„Gazetei Transilvanieiu şi Re- 
dactoriloră ei unu: Vivat, crescat, 
floreat!

Virglliu Popeacu, Cloaja, ftomanescu, 
Negoiescu, Crapeilianu. N. C. S&ru- 
leanu, C. ienescu, G. T . Stănescu, 
Germănescu, loanfl G. Stroescu, G. 
Bureţia, Dumitru G. Moţoiu, G. Câr- 
jeanu, I. Eliade, A. C. Pârvulescu, Va- 
silie Bureţia, G. Dobrescu, B. Roc- 
neanu, B. Spirescu, N. I. Davideace,
G. Miiie8cu, D. Marinianfl, i. N. Ra- 
dovicl, Pavelfl P. Panţu, Z. Qvessa,
I. R. Goga, Pîrvu Tomoşoiu, D. Z. 
Popescu, Stefand lancu.

BucurescI, 1 Ianuarie 1888. 
’ Salutândă jubileulă „Gazetei 

Transilvaniei44 ca o gloriă naţio
nală, facă auguriile cele mai căi-
dur6se. Prşotultt Or. Radu.

Timişâra, 1 Ianuarie 1888, 
Amicii progresului şi dreptu

rilor u naţionale salută cu viuă bu- 
curiă jubileulă, ureză isbândă şi 
lungă vieţă bătrânei „G azetei 

Meletie Drăghiciu, Pavelfl 
Rotariu, Emanuelfi Ungurianu.

Borgoprundu, 1 Ianuarie 1888. 
Bucuriei văstre de astăzi, ca 

totă români mea,' ne alăturămă şi 
noi. Suntemă mândri de acestă 
însemnată evenimentă în viaţa năs- 
tră politică-Iiterară şi rugămă Dum- 
ne4eirea, ca şi de aici înainte să 
vă dee putere în lupta ce o pur
taţi pentru câştigarea drepturiloră 
şi libertăţii nâstre politice naţio
nale. Mulţi anî înainte!

Simeon Monda, Dr. Hanganuţ Eliseu,..+) 
Danii, lunii Dologa, Atanasiu Uşieru, 
Toderu Vrăşmaşii, luliu Suceava, la- 
cobfl Rusu, lacobfl Onea, Pavelfl Be- 
şia, Anchedim Candale, George Giţia, 
Simionfl Pahone, Danilă Şiuta, Ionii 
Arbanfl, Stefanu Vrăşmaşii, Pavelfl 
Lunganii, Ionii Boariu, Victorii Avramii.

Constanţa, 1 Ianuarie 1888. 
Trăiască „Gazeta Transilva

niei !“ Se trăescl pentru isbenda 
sfintei lupte.

Dr. Drăgescu, G. Brăteanu,
*) Nelescifrabili.

Brană, 31 Decemvre 1887. 
Stimate D-le Redactoră! Cu 

ocasiunea jubileului de 50 de afiî 
ală multă preţuitei năstre foi na
ţionale „Gazeta Transilvaniei", pe 
care scumpulă d-tale şi neuifatulă 
nostru profesoră şi directoră, difi 
decehiulă ală şeselea, o-a edat’a 
şi redigeat’o apr op e o jumătate 
4e secolă cu o virtute şi abnega- 
ţiune ce nu se pete 4escrie —  
binevoesce, te rogă, a primi şi 
din parfce-mî sincerile şi cordialele 
manifestaţiunî ale gratulaţiunei 
mele. Atotputemiculă Tată ce- 
rescă să-ţî oţălescă atâtă puterile 
corporale, câtă şi cele spirituale 
întru mulţi anî spre a pute paşi 
cu mândriăla cârma navei nostre 
naţionale, care are lipsă de ade
văraţi piloţi şi apostoli ai Româ
nismului ameninţată de talasurile 
distrugătore ale neîmpăcatului o- 
ceană! loantt Stoianfl.

Galaţi, c. Făgăraşă, 31 Dec. 1887. 
Primesce On. D-le Redactoră 

cele mai cordiale felicitări la îm
plinirea a '50 ani dela ivirea celui 
dintâiu 4iar^ română, „Gazeta 
Transilvaniei,44 în sînulu poporului 
nostru, şi primesce totdeodată a- 
sigurarea deosebitei mele stime şi 
recunoscinţe.

Nicolau Aronfl, capelanii.
Grădisce, la 1 Ianuarie v. 1888. 

Jubileulă de 50 ani ală „ Ga
zetei Transilvaniei44, ca unu mare 
evenimentă în vieţa nâstră naţio
nală serbându-se astă4l, nu nu
mai de cei adunaţi' la Braşovă, 
ci de toţi, cari alăptându-se la 
sînă de Română, simţescă româ- 
nesoe, ne îndemnă- şi pre noi a 
ne depune omagiele înaintea săr- 
bătoriţîloră.

Preamărită fie fundatorulă pri
mului luceaf&ră, părintele Ziaristicei 
române ;  lăudaţi fie bravii urmaşi, pro
pagatorii luminei naţionale, cari cu pena 
în mână timpii de 50 ani au luptată 
pentru drepturile naţionale, pentru lu
minarea poporului româneştii şi culti
varea tinereloră generaţiunl.

Trâescă „ Gazetau, faridă româ
nismului, stânca neînfrântă de valurile 
şovinismului duşmană şi mana spiri
tuală a Româniloră! TrăAscă sărbăto
riţii D-nii G. Bariţu şi Dr. A. 3Iu- 
reşianu! Trăescă garda naţională a 
„ Gazetei“ ! Trăiescă şi binecuvântată 
de Dumnezeu fie şi poporală română, 
care în butulă nenumărateloră jertfe 
şi suferinţe a susţinută acestu organu 
de publicitate!

In numele preoţimei, învăţătorimei şi 
poporului românii din tractulft protopo- 

pescă ală Ulpiei Traiane:
Popii Avelfl Bociatu, parochă ală Gră- 
discei şi adm. protopopescă ală dis
trictului Ulpiei Traiane, Afţdreiu Io- 
naşfl, parochulă Clopotivei şi notară 
districtuală, Nicolau Trimbiţonlu, în
văţătorii în Grădisce.

„Meminlsse juvabit“ .
Budapesta, 25 Decemvre 1887.

Am 4isa în „numerulă festivău 
ală „Gazetei44, că pentru a judeca 
cu temeiu, cu competinţă presen- 
tulu, relativă la luptele nostre po- 
litice-naţionale, şi pentru a ave cua- 
lificaţiunea d’a combina şi a da 
votă îndreptăţită asupra viitorului, 
neapărată, se recere : a studia şi cu- 
nosce şi apreţia hine-bine trecutulu. Căci

presentulă din .trecută a procesă, 
întocmai precum viiţorulă din pre- 
senţu trebue şe, şe dşducă. Şi decă 
presentulă se va găsi corespun- 
4etoră trecutului, şi decă în des- 
volţare jDŢQgresu, se va constata: 
atunci vina noueloru generaţiunl 
va fi, decă prpgresulu nu va con

tinua şi .&îi, va^duce la seopu.
- Pentim d’a înlesni priceperea 

acestei sentinţe, adaugă aci şi re
comandă atenţiunei comune ur- 
mătărele:

Se nu perdemu din vedere, că 
luptele Româniloră din împărăţia 
Habsburgiloră, după unu sclavagiu 
greu şi ruşinosă, ce prin secoll le 
crease aristocraţia maghiară, au 
începută —  ca să 4icemă aşa, cam 
înainte cu ani 200, au începută 
parţială, conformă spiritului epoeei 
şi împrejurăriloră domnit6re, mai 
numai prin cleru, mai vertos pentru 
libertatea Bisericii naţionale, unii 
căutând’o în gravitarea spre Apusă, 
alţii spre Răsărită; der şi unii şi 
alţii profitându de micele avan- 
tage câştigate, în interesulu cul- 
turei naţionale. Masaele poporului 
au rămasă sclave. Der pornirea 
s’a făcută.

Să nu perdemă din vedere, că 
celă dintâiu, căruia i-a mers vestea 
până josă la coliba iobagiloru, 
cumcă se intereseza de massele po
porului, a fostă împărâtulă Iosif 
ală II-lea. Şi atunci massele popo
rului nostru din Transilvania la 
1784, fără de nici o inteliginţă —  
s’au pusă ele de sine în mişcare 
şi prin focă şi feră şi multă sânge 
vărsată şî-au manifestată vitali
tatea şi valărea. Der grandiosa 
mişcare, tocmai; pentru că lipsită 
de inteliginţă, lipsită de succese 
a fostă.

Se nu perdemă din vedere, 
că deşi lipsită de saecese a fostă 
acea mişcare a mâsseloră popo
rului ardelenă, totuşi sângele ver
sată, şi —  aşa 4icendă din cenuşa 
.devastateloră castele ale tiraniloră | 
.seculari, a răsărită „ Supplex Libellm  
Valahorum Transilvaniaeu dela 1791, 
pentru egalitatea de dreptu politică 
naţională, operă a inteliginţei, spe
cială a celei din fruntea Biserici- 
loră naţionale, unica care p’acelă 
timpă esista şi putea să se ros- 
tescă în numele poporului, subs- 
criindu-se: humillimi perpetuoque fi
del es subditi Clerus, Nobilitaris .Civi- 
cusque Status universae nationis in 
transilvania Valachicaeu. Der tocmai 
pentru că bine cunoscută era opera 
de a clerului şi anume a clerului 
superioră, fără vr’o sprijinire di
rectă din partea mâsseloră popo
rului seu a vre-unei inţeliginţe su- 
periore a poporului, acelă „Sup
plex Libelus44 fără multe forme 
pusă a fostă la dosarih Cu tăţe 
acestea, pasul a fostă- ună progresă 
în desvoltarea logică a luptei.

Să nu perdemă din vedere, că 
la 1848, pentru prima dată ve- 
demă întrunindu-se pe } „Câmpulă 
libertăţii44 de lângă Blaşă massele 
poporului împreună cu clerulă şi 
cu o inteliginţă mirena naţională 
numerosă, producendă la momentă 
o impresiune imensă şi decretândă 
o programă comună pentru toţi 
Românii din Ardelu. Totuşi acestă 
mare şi eclatantă progresă în des

voltarea luptei naţionale lipsită 
a fostă de resultatele dorite şi aş
teptate, şi s’a dată cu socoteîa, 
că causa a fostă, căci şi aceV 
grandiosă mişcare totă numai par- 
ţială era, fără conţelegere şi con
lucrare solidară eu maioritatea 
elementului nostru din Bănată şi 
părţile ungurene.

Să nu perdemă din vedere, că 
abia pe la începutulă anului 1849, 
representanţii noştri naţionali de 
prin tote părţile întruniţi în Yiena, 
în frunte cu episcopulă Şaguna, 
consistândă altcum din elemente 
forte disparate, der fiindă-că tim- 
pulă părea favorabilă, au ajunsă 
a pricepe şi au enunţată drept basă 
a programei naţionale marele ade- 
vără: Numai în împreunarea tuturoră 
Româniloră într’ ună corpă politicu- 
naţionalu „este salute pentru noiu; pe 
acestă basă formulândă în peti- 
ţiunea din 25 Februariu 1849 că
tră împărâtulă Francisc Iosif pos
tulatele comune ale tuturoră Ro
mâniloră şi specială punctulu primă 
verbală sună aşa : „ Unirea tuturoră 
Româniloră din stătută Austriacă în
tr’o singură naţiune de sine stâtăt&re, 
sub sceptrulă Austriei, ca parte între
gitor e a Monarchiei“ .

Se nu perdemă din vedere, că 
tăte câte d’atuncl şi pănă astă4î 
s’au făcută cu abatere dela acea 
programă comună, din inspira- 
ţiune seu seducere străină s’au fă
cută şi dăunăse urmări au avută 
pentru causa nostră. Nici nu dăre 
ceva mai tare pe contrarii noştri 
naţionali, ca nisuinţele şi stăruin
ţele năstre, d’a ne constitui în so
lidaritate într’ună unică corpă na
ţională, în cadrulă Monarchiei. 
D ’aci se esplică căuşele, pentru 
cari dela 1861 pănă la 1881, anî 
20 au fostă de lipsă pănă se ajun- 
gemă la adunarea şi programa 
comună dela Sibiiu, care este pri- 
mulă pasă d’a reveni la basa dela 
1849 ain Viena. Totă d’aci se es
plică acusările şi ţipetele celoră 
dela putere că —  noi naţionalii 
răi patrioţi suntemă şi gravitămă 
afară dm centrulu loră. Da, fi- 
reşce că gravitămă şi tindemă 
afară din centrulă loru; pentru 
că vitalitate avemu, er acesta în 
centrulă loru neadmisă este!

După ţdţe acestea —  fapte po- 
sitive, să .nu! (perdemă din vjedel-e, 
că proiectulă de evoluţiune în ele- 
mentulă nostru naţională şi popu
lară, dela primele sale începute, 
treptată progresândă decurge, că 
prin urmare, conformă împrejură
riloră grele, predecesorii noştri din 
trecută şî-au făcută datorinţa, er 
generaţiuniloră mai june, ce as- 
tă4î aspiră şi ca mâne au să fiă 
chemate la conducere, nu le ră
mâne, decă voră să fiă seridse şi 
reale decâtă —  să se cualifice bine- 
bine, ca să şl-o pricepă şi împli- 
nescă şi ele a loră datorinţă cu 
zelă şi demnitate, şi atunci sigură 
nu numai voră conduce poporulă 
din pustiă în pământul făgăduinţei, 
ci gusta-voră şi din râdele Canaa- 
nului; ceea ce nouă luptătoriloră 
de pănă acum dat nu nî-a fostă*).

V. Babeş.
— '— *>■ »—

*) Asupra ideilorti esprimate în aceşti ar
ticula vomi reveni cu altă ocasiune. — Med.



Vorb irile
ţinute la banchetului festivi clăti cu ocasiunea 

jubileului „Gazetei Transilvaniei. “

Vorbirea d-lui St^Bobancm: J
Ferice de poporali, ai cărui jereoţl, 

cunoscându-şl sfânta- lori; ebiămaffe, se 
puni în fruntea * întreprinderilor!! lui, 
menite a’i îmbunătăţi sortea!

Ferice de poporală, ai căroră preoţi 
în orice momentă şi în orice împrejurări 
gata suntă a lua crucea’n mână şi a se 
pune în fruntea întreprinderiloră lui 
naţionale, jertfindu-se pentru binele şi in
teresele naţiunei lorii!

Der ferice şi de acei preoţi, căci 
mare le e răsplata, gata fiindă şi popo
rală a’şl da vieţa pentru ei!

Fericită e şi poporală românescă, 
căci se pote făli cu asemenea preoţi!

Venerabilii părinţi sufletesc!, cari 
acpt se află în mijloculă nostru, facă 
parte din acea clasă de vrednici preoţi, 
cari nu se dau înderătă dela nici o 
jertfă, când e vorba de binele şi inte
resele naţiunei loră, — facă parte din acea 
clasă de harnici şi demni preoţi, cari se 
potă mândri, pentru faptele loră, numai 
cu răsplata neamului loră.

închină deci paharnlă acelor vrednici 
preoţi ai noştri, cari ţină să se fâlescă 
şi se potă făli, pentru faptele loră, cu 
răsplată românescă, er nu cu răsplată 
duşmănescă!

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui preotu şi adm. 
prot. A. Raicu din Cohalmti:

Domniloră! S’a vorbită aicîr că prin 
muncă se ajunge la libertate. Nimică 
mai adevărată ca aGesta. Der când munca 
se face numai din o parte, ea nu e a- 
tâtă de perseverantă şi strajnică, ci de
vine cu atâtă mai durabilă şi mai rodi- 
tore, cu câtă ea este sprijinită de pu
teri unite.

Dreptă aceea ridică paharală meu 
pentru d-lă St. Bobancu, care împreună 
cu ceilalţi d-nl colaboratori presenţl şi 
absenţi şi-au dată mâna şi şi-au întrunită 
puterile cu d-lă Redactoră Dr. A. Mu- 
reşianu, oţălindă prin acesta munca.

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui parochfi Coma- 
nescu din Codlea ţinută:

In onorea advocaţiloră români cu 
inima adevărată românescă, arătândă tre
buinţa ce au de legiştl în timpulă de 
astăcll, din causa pre multeloră legi, 
Românii cari, nefolosindu-se de legi în 
multele afaceri de proprietăţi, fiindă că 
nu sciu unguresce, îşi pierdă dreptulă 
loră strămoşescă.

Să trăescă deci legiştii români, cari 
înaintea legii apără interesele şi dreptu
rile poporului română!

---•—*513>G<££»— »

Sin camera, ungari.
Iii camera unguresca- doi depu

taţi au interpelată guvernulu asupra 
situaţiunei esterne. Tonulu unuia 
din interpelanţl, alu lui Perczel, 
a produsă mare nemulţumire în 
Viena. âtă interpelările:

Deputatulu Helfy, aifrintindă 
scirile aduse de întrega pressă dinv 
ţeră şi din streinătate cu privire 
la concentrările continue de trupe 
rusesc! la graniţele monarchiei 
austro-ungare, c(ice că aceste scirî 
s’au adeverită prin conferinţele 
militare, cari s’au repieţităîn tim- 
pulu din urmă forte desu sub pre- 
sidiulă monarchului în Viena; nu 
p6te înse aproba faimele cari s’au 
răspândită de repeţite ori în pressă, 
că s’a ivită deosebire de păreri 
între o persdnă militară înaltă şi 
între ministrulu de esterne, şi a* 
nume că acestă personă a fostă 
de părere, că pentru evitarea 
resbelului ar fi mai bine a se tace 
concesiuni în cestiunea bulgară. 
Oratorulă speră că astă scire este 
falsă, der dedrece s’a publicată o- 
dată, îşi ţine de datoriă a res
pinge chiar şi idea unui astfelă 
de amestecă anticonstituţională 
ală unei persdne militare, fiă ea 
câtă de înaltă. Crede că nici re
gele nici regimulă, nici parlamen- 
tulă nu voră suferi acăsta. în
trebă apoi, decă Rusia concen- 
treză mereu trupe la graniţele 
Galiţiei. Acestă întrebare şi-o 
pune totă lumea, fiind-că toţi sciu 
că Austro-Ungaria nu a dată Ru
siei nici celă mai mică pretextă 
pentru o astfelă de manifestaţi- 
une ostilă. Der deşi este adevă
rată, că întrega naţiune doresce 
pacea, căci noi toţi scimă ce lipsă 
avemă de densa, cu tote acestea 
este adevărată că nici ună singur 
Ungură nu doresce pacea cu ori 
ce preţă. Oratorulă amintesce pro- 
gramulă politicei austro-ungare în 
Orientă, care are ca ţintă, de a 
face poporele de acolo state au
tonome fără protectorată, arată 
periculele ce s’ar nasce din orice 
abatere dela programulă acesta.

„Interesele nostre vitale —  c[ice 
elă —  suntă strînsă legate de 
cestiunea bulgară. In momentulă 
în care amă concede Rusiei să 
desfăşure acolo flamura pan
slavismului trebue să fimă pregă
tiţi la aceea, că ea va face acesta 
şi în monarchia nostră şi în prima 
lună în patria nostră!

Oratorulă întrebă, decă minis- 
trulă de esterne a făcută paşii ne-

cesarl pentru ca să capete dela 
Rusia lămuriri despre scopulă şi 
ţinta pregătiriloxă sale. Elă nu 
se îndoesce că guvemulă a făcută 
totu posibilulă între marginile pro
gramului său pentru susţinerea 
păcii, der presupunendă că tăte 
au fostă înzadară, nu ar fi bine, 
decă guvemulă ară lua iniţiativa 
la o resolvare internaţională a a- 
cesţei oestiunl şi anume în direc
ţiunea - urmărită de programulă 
său?

In fine vorbitorulă înterpeleză 
în cestiunea alianţeloră, întrebă în 
ce constă fiinţa alianţei cu Ger
mania şi cu Italia, şi când şi pănă 
la ce punctă se păte conta pe a- 
cesta. Cetesce apoi vorbele cu
noscute de ministrulă Kalnoky 
din Septemvre 1886, că fiăcare 
din aliaţi are şi interesele sale 
particulare, care nu întră în sfera 
intereseloră celuilaltă stată; că 
alianţa se mărginesce numai de 
a garanta posiţiunea independentă 
de mare putere a monarchiei, că 
în Bulgaria nu esistă nici ună in
teresă germană de apărată etc.

Oratorulă c[ice că decă lucru
rile stau într’adevără astfelă, cum 
le-a arătată ministrulă Kalnoky, 
decă cestiunea bulgară este o ces- 
tiune specială a Austro-Ungariei, 
în care acesta nu - pote conta la 
ajutorulă aliaţiloră, atunci alianţa 
nu are nici. ună scopă, deorece 
în presentă numai cestiunea bulga
ră pericliteză interesele monarchiei.

„Suntemă noi ore într’ade
vără numai de aceea buni, ca să 
asigurămă şi să apărămă Alsaţia- 
Lotaringia pentru Germani? Ce 
ar c[ice principele Bismark, decă mi
nistrulă preşedinte ar declara că 
Alsaţia-Lotaringia este pentru noi 
Hekuba? Căci nu încape nici o 
îndoielă, că Alsaţia-Lotaringia 
pentru Nemţi nu este atâtă de 
importantă ca Bulgaria pentru noi. 
E posibilă că prin intrarea Italiei 
în alianţă s’au schimbată lucru
rile în favorulă nostru, că întru 
adevără mai putemă conta la a- 
jutoră. Der pentru ca noi să fa- 
cemă totă pentru susţinerea păcii, 
ba chiar şi concesiuni, nu avemă 
lipsă de alianţă. “

In fine oratorulă încheia c[i~ 
cendă că’şl va desvolta mai de
parte interpelarea după respunsulu 
ministrului-preşedinte.

Deputatulă Nicolau Perczel sen., 
fostulă fişpană ală comitatului Ba- 
rany, adresă următorea interpela- 
ţiune guvernului comună în ace
eaşi cestiune:

Oratorulă dojenesce politica' 
europenă, care în modă laşă se 
retrage dinaintea politicei ruse, şi 
doresce o resolvare grabnică a ces- 
tiunei orientale faţă cu Rusia. 
Vorbesce apoi cu cuvinte vătâmă- 
tore despre intenţiunile Rusiei, 
ale cărei unelte suntă ună tîm- 
pită, der fanatică cleră, o minci- 
n6să...

Preşedintele se vede silită a-lă 
admonia să’şî alegă espresiunile. 
Stînga lărmuesce, strigândă că are 
dreptate vorbitorulă.

Perczel amintesce curajulă na
ţiunei bulgare, care singură a re- 
sistată pretensiuniloră rusesc! şi 
crede că deja mai nainte ar fi 
putută fi înfricată Rusia prinţ’o 
acţiune diplomatică a Europei, 
îşi esprimă apoi părerea de reu 
că monarchia e încă nedecisă. 
ţ)ice că politica Austro-Ungariei 
trebue să corespundă spiritului de 
libertate şi independenţă a popo- 
reloră; că nu trebue să concedă 
ca Rusia să asuprescă poporele 
balcanice şi să’şî câştige acolo e- 
răşl posiţiunea de mai nainte; că 
parola trebue să fie de acum în
colo : Bussiam esse restringendam. 
(Aplause în stînga estremă.)

CRONICA POLITICĂ.
Piarulu „Post“ din Berlină publică 

din nou ună articulă îndreptată în con- 
tra Rusiei. Germania, (jiee numita foiă, 
observă o linişte împunătore faţă cu pro
vocările Rusiei, der urmăresce cu aten
ţiune încordată pregătirile ei pentru atacă, 
îndată ce aceste pregătiri voră fi ajunsă 
la ună gradă ore-care, Germania va tre
bui să ia măsurile sale de siguranţă. Nu 
va face însă nimieă pănă ce Rusia nu va 
ajunge la marginea estremă a armăriloră, 
în care timpă se mai potă aplana lucru
rile. Puterile se mai potă înţelege, fiindă 
chiar armate pănă în dinţi, der suntă 
rare esemplele unei asemenea înţelegeri.

Intri aceea împăratulă Wilhelm se fo- 
losesce de orl-ce ocasiune spre a’şi es- 
prima speranţa în susţinerea păcii. Acesta 
a făcut’o şi cu ocasiunea primirei preşe- 
dinţiloră ambeloră camere ale dietei pras- 
siane, în (jiua de 20 Ianuarju. Totă în 
şensulă păcii s’a'declarată şi prinţulă de 
Bismark într’o convorbire cu ambasado- 
rulă germană în Hamburg de Kusserov 
şi cu fraţii Ohlendorff.

în 21 Ianuarie n. 1888 Polonii din 
Galiţia au serbată aniversarea a 25-a a 
răscolei poloneze dela 1863, cu parastase 
celebrate în tote bisericele pentru Polo
nii căcjuţl şi cu cântări naţionale. Tote 
balurile şi petrecerile au fostă sistate 
pentru acestă di. Ună publică forte nu-
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POPI C il seu CABTE
(Poveste culesă de V. A. Ureche.)

Faima învăţăturei părintelui Onofrei 
trecuse de jităria satului şi, din omă în 
omă, ea străbătuse pănă la Suceava şi 
la Suceava - răsbi , păn’ la urechile lui' 
Ştefană Vodă.

— Măi, ce-i de popa dela BărbeştI, 
dise într’o di la Divană Ştefană-Vodă, 
că i se închină lumea ca la popa celă 
mai cărturară. O să mă ducă într’o di 
la BărbeştI să-lă vădă şi eu.

Şi etă, mări, că sosi diua aceea 
cănd trebile ţării duseră pe Stefană-Yodă 
la Romană, şi cum Bărbeştii suntă la o 
asvârlitură de praştiă din Romană, nu
mai ce-i dete lui Vodă în gândă, să 
mergă într’o seră la BărbeştI să afle pe 
părintele Onofrei, celă vestită de * carte 
multă.

încăleca Măria sa Yodă pe calulă 
lui celă albă de ţi- se părea când îlă 
vedeai c-ă-i arhanghelulă călare; şi făr’

de alai, numai cu doi, trei slujbaşi 
mearse la BărbeştI.

Der pasă-mi-te şi aflase Şoltuzulă 
Yrajbă că o să vie la BărbeştI Yodă, că 
au slujbaşii mici iscode pe lângă cei 
mai mari. Şi aşa chitea Yrajbă, că la 
densulă o să tragă dreptă Stefană-Yodă, 
că elă era celă mai mare dintre cei 
mici. ♦

Numai Yodă trase dreptă la părin
tele Onofrei. Geaba Şoltuzulă aşternuse 
velinţe vîrstate ca ogorele de tomnă, de- 
alungulă bătăturii casii, pe prispe şi în 
cămări; geaba adusese dela mănăstire 
divană de mătase, ca să se odihnescă 
pe elă Măria Sa Yodă. Buciumele (fi- 
ceau pe întrecute cu viorele în chioto- 
rea bătăturei, lângă pîrlază, şi din coli
bele de scânduri nouă, cu mirosă de 
bradă, se urca la înaltulă cerului fumul 
focuriloră unde jupănesa lui Yrajbă. fe
tele lui, nepoţele şi vecinele, cu mâne
cile suflecate pănă în bata gâtului, în
vârteau, unele frigări cu berbeci întregi 
de se rumeneau la dogorela jarului, şi 
altele privegheau în cuptore mălaiulă 
întinsă pe friunje de nucă verde, cres
cândă ca gogosa aurită, pe când argaţii 
întorceau, hăulindă o doină la te asculţi 
din care curgea, ca aurulă topită, îm-

prăştiindă moi miresme uleiulă de se
minţe prospetă, pentru pregătită buca
tele lui Yodă. Tote erau gata de bună 
primire a Domnului la casa lui Yrajbă, 
der Yodă <ţise Şoltuzului: „Nu numai cu 
pane trâesce onmlu, ci şi cu totu mventulu 
ce esc din gura lui Dumnezeu.* Du-mă 
jupână Şoltuze la gazdă la părintele 0- 
nofrei, că nesecată isvoră curge şi acolo 
de sfată bună şi de graiu domirită.

Să nu mai ltlngimă vorba, boerule, 
că vorba lungă sărăciă în pungă. Câtă 
văcju Măria sa Yodă pe părintele Ono
frei şi câtă din buzele lui răsuna la au- 
c|ulă lui Vodă graiulă românescă, nici 
că mai îi trebui lui Ştefană-Yodă să stea 
cu popa la sfată, pănă ce să se urce 
cloşca cu' puii pe ceră cale de multe su- 
liţl şi mi-lă &tia Vodă pe popă, din firă 
a peră. Cu mehenciulă minţei sale, 
probă de ajunsă şi de rămasă făcuse 
Yodă de învăţătura popi.

Atunci Vodă, care nu iubea min
ciuna şi era mare duşmană ală faimei ce
lei neîntemeiate, se hotărî să deştepte 
sătulă din înşelăciune. Ce 4i°^ sătulă ? 
Lumea întregă.

— Părinte Onofrei, <4ise Ştefană-

Yodă când fu gata de plecare: Lumea 
se închină sfinţiei tale, ca la celă mai 
învăţată preotă. In Moldova întregă 
faima învăţăturei sfinţiei tale se luptă să 
întunece şi pe a episcopiloră şi chiar 
pre a înaltă pre sfinţitului mitropoliţă. 
Pentru ca şi eu, ca totă lumea, să-mi 
plecă cu umilinţă capulă înaintea sfin
ţiei tale, m’am hetârîtă să pună la în
cercare adâncimea minţii şi înălţimea 
gândului sfinţiei tale.

Trei întrebări o să-ţi pună, cinstite 
,părinte, şi nu îndată, ci în vade de una 
lună de cfile aşteptă să-mi răspuncjl la 
acele trei întrebări. Acţî este 15 Florară; 
la 15 Cireşarfi vei veni la Romană. A- 
colo voiu fi eu şi cu totă Divanulă ţărei, 
la episcopie; întră în Divană la .sorele 
a chindie. Decă răspund! bine la o în
trebare numai, nu vei fi spândurată de 
gâde, ci tăiată; decă la a doua între
bare respumjl bine, armaşulă mare te 
va ucide cu chiar buzduganulă domnesc; 
decă răspunejî, cum se cade, la tustrele 
întrebările mele, te facă episcopii de Ră
dăuţi. Nu-mi place faima altoită în crăn- 
gile stufose a pomului minciunii!

— Ascultă, Măria ta, dise popa, gal
ben ca fuiorulă de borangică şi tremu- 
rândă ca para făcliei dela toiagulă mor-
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merostt a luaţii parte la, aceste cere- 
monii. ‘
'  , rOrganulă cancelariei rusescî, „Nwd“ ,
din Braxella, cjice că dâcă cuvintele 
paclnice ale Ţarului din rescriptulă său 
oătră guvemorulti generalii din Moscva 
n’au făcută să se însenineze orisontulă 
internaţionala, causa este Austro-Ungaria 
cafe nu voesce să se lapede de neîncre
derea în manifestările de pace rusescî, 
ci simuleză numai temeri, cari sunta mai 
multa simulate decâta sincere. „Nordu 
se provocă ca dovadă la învinuirile foi- 
lora rusescî, că Austro-Ungaria tinde la 
protectoratula asupra peninsulei balca
nice, încurageză mereu pe prinţula de 
Coburg şi paraleză din t6te puterile so- 
luţiunea cestiunei bulgare.

„Telegraphulă^ din Bucurescî rapor- 
teză, că ambasadorula rusesca de acolo 
Uitrovo s’ar fi esprimata cătră una băr- 
bata de stata româna astfela: „Noi ne- 
ama recâştigată deja în parte influinţa 
în Bulgaria, şi su&temă convinşi, că în 
curenda maioritatea societăţii bulgare 
îşî va îndrepta privirile cătră Rusia şd 
o va ruga de a elibera Bulgaria a doua 
oră din sclăvia în care a că(juta.a

------ c O» < «------

SCIRILE PILEI.
Ni se comunică din Orăştiă, că inteli- 

ginţa română de acolo şi jura se pre- 
gătesce seriosa a înfiinţa în Orăştiă, în 
combinaţiune cu o librăriă şi edarea unui 
(jiarfi locala periodica, şi o tipografiă 
română. întreprinderea e forte salutară 
şi nu putema decâta să dorima isbândă 
inteligenţei române din Orăstiă.

*
* *Societatea academică „România-jună 

din Viena şî-a alesă pe anula adminis
trativa 1887/8 următorula comiteta: Pre- 
şidente: Virgila Oniţu stud. pbil. Vice
preşedinte : Demetriu Acsente stud. med. 
Secretara I . : Constantina Braileană stud. 
silv. Secretara I I : Eusebie Isopescul stud. 
med. Câsar: Nicolae Hacma/h stud. med. 
Controlor, Emanuilfi Haldan stud. med. 
Bibliotecar: Nicolae Maximii, stud. teckn. 
Econom a: Ioana Scintilla stud. silv. In 
comisiunea literară: Hie Gherghell abs. 
phil., George Stolqjanu stud. pbil., George 
Bogdană stud. pbil., Nicolae Mixim stud. 
techn., Eugemu^ldfnonă stud. med. . In 
oomisiunea revăcjătore: Ion cav. de Flon- 
dor stud. jur., George Bogdan stud. pbil.,
Yictorfi Popp de Harşian stud. silv.

* **
In Hermanulă ungurescu, corn. Oder- 

beiu, a fosta acum câteva (jile o încăerare 
sângerosâ între membrii familiei Szajtâcs 
şi între membrii representanţei comunale, 
cu care ocasiune s!a impuşcata şi din- 
tr’o parte şi dintr’alta. Judele comunalii 
:'u rănita de morte de unfi> glonţa, bă*»

ului când e dusa la gropă în (ji de
?entă.

— iîcă. întrebările, părinte Dnofrê  V
Voia să sciu, întâiu, câtă ^reţuescu , ,eu ? 
[mbunătorii din juriilfi scauniuiui dom- 
îesca îmi cjică că sunt orna fără de 
meţa... Ha! ba! ba! Ce crecjl d-ta pă
rinte? Ala doilea, voiu să Sciu, — de 
ire-ce Dumnezeu a pusă spadă oţelitâ în 
nana mea, la cqre neamurile vecine se în- 
'Mnâ, — în câtu timpii putere-aşu eu< a- 
unge dela unu capătă la altulu alu lumii ? 
jh ala treilea, îmi vei spune, care-i gân- 
luln în care nuntii greşită? In bresla lin- 
ruşitorilora din Divanft nu pota găsi 
■ăspunsa nioî la aşa întrebare. Ună pre- 
)ta cu mintea luminată de învăţătură 
îum cjice lumea că eşti sfinţia ta, va 
;ăsi răspunsa buna cu mare înlesnire. 
Işa der la 15 Cireşarfi când sorele o fi
i chindie... la Romana... la Divană... Răs- 
mnsurf bune ca dela una oma de carte 
iştepta. Episcopii de Rădăuţi, ort spân
zurată, seu tăiata... de nu buzdugănita!.. 
imit 4isb !•••

— Der, Măria ta!...
— Am (Jisă, striga Ştefană-Vodă, 

ncălicânda cu curtenii şi plecândfi în- 
lărăta spre Romana.

(Va urma.)

trânului Szakâcs îi trecu una glonţa prin 
peptfi, şi bătrânei Szakâcs îi sfărîmâ una 
alta glonţa umărula; afară de aceştia mai
fură rănite şi alte persone.

* **
Dela staţiunea căii ferate din valea 

Someşului, Apahida, pleca în 11 Ianuarie 
n. deşa de dimineţă cantonierula Ştefan 
Mocsay cu mai mulţi cunoscuţi la vânata. 
Când se împrăştiară vânătorii prin pă
dure detunâ de o dată o împuşcătură, şi 
cantonierula Ştefana Mocsay cădu la pă- 
mânta. Primise în piciora o rană adâncă 
din care curgea sângele vale. Neferici- 
tula oma muri în urma scurgerei sânge
lui înainte de a se fi putută lega bine 
rana; probabila este că Mocsay s’a împuş
cata însuşi din nebăgare de seină. O 
altă nefericire se întâmpla în Kis-Koma- 
rom, unde preotula Karl Pap scos© din 
nebăgare de semă cu o umplătură de a- 
lice ocbiula tînărului de 17 ani Ioan Harcz, 
şi îi răni şi braţula drepta.

* **
Pe drumula dela oficiula de postă 

fţin Cheşfyjpănă la gară s’au perduta, Cum 
spune „Kolozsvâr,u în 19 1. c. două pungi 
în cari se aflau cu totiila 300 fl. (200 fl. 
bani gata şî 1(X) fl. bărtii de vaiore). 
Pierderea care se spune că a fosta cau- 
sată prin aceea, că uşa carului de postă, 
fiinda rău iricbisă, -s’a deschisă pe drama 
şi pungile au căcjuta pe pavagiu, ceea ce 
s’a observata numai la gară. Se trimise iute 
una oma îndăreta în oraşa care aflâ în 
uliţăfj>|ş>$blui\ph»ga ceapiai maf# g o li /

. *i-'Vv***fc V .r
Din Şomcuta-mare ni-se trimite o co

respondenţă, prin care ni-se descrie în 
colori forte triste sortea învăţătorilorfi 
români d in ! acele părţi. In mare parte 
abia decă au o dotaţiune anuală de 50— 
100 fl. Miseria îi împedecă multa dela 
progresa pe terenulfi scienţifica. Mulţi 
ara dori âă cetescă scrieri românescl, să 
se cultive în literatura română, der mij- 
locele nu-i ertă spre a’şl pute cumpăra 
cărţi. r De aceea este forte de lăudata 
nisuinţa acelora bărbaţi de a-i noştri, cart 
au iniţiata idea de a înfiinţa o bibliotecă 
comună românescă în Şomcuta-mare, care 
este centrala Chiorului. Sciutfi este, din 
^colonele foiei nostre, cp, pentru, înfiinţa- 
'rro acâlei bibliotâcî s’a ''pbsa^deja o băsă 
destula ^e .fcumdsă; şi fb fprte* du do
rita, câ  Românii să conlucre cu totă se- 
riositateâ‘ pentru desvdtarea şi sporirea 
ei, căci asemenea biblioteci sunta nisce 
isvoră neapărata necesare pentru desvol-
târea poporului. ' • ‘

* *• '' >0 “ • n/:
Lipscanula de mărunţişuri Samu Szen- 

tivdnyi din Braşova a data falimenta.
* *
*Intre Deva şi Brămicica, fură călcaţi 

de trena doi lupii P e - f ^ p ^ ţ .  ţl̂ la, Şp- 
hiu la Poplaca întâlni preotula Coţnana 
Baca 3 lupi, cart au luat’o la sănătosa 
în urma lafmei făcute de preotfi. In 
mtinţii Haţegului fură atacaţi de lupi în 
10 Ianuarie n. călătorii unei sănii. Caii, 
cart deja de mai nainte daseră semne de 
nelinişte, la privirea bestielora o luară 
la fugă cu sania, er lupii după ei. Unulă 
dintre călători cu numele Bela Muzsnay 
împuşca în lupi şi nimeri pe unulă din 
ei, , Ală doilea călătoră aruncă ună 
straiu.în zăpadă, şi atunci se opri totă haita 
pentru ca să ’lă rupă în bucăţi. Intra- 
ceea sania ajunse în" vale, ai cărei lo
cuitori eşiră înarmaţi cufiirc6e în con
tra beţiloră Lupi, însă dispăruseră. — 
Mai că’i vine omului a crede, că trăesce 
în selbătăciile Asiei.

* *
La universitatea din Budapesta s’a 

promovată în 211; c. la gradfiîă de doc
torii în sciinţele juridice d-lă Demetriu 
Florescu, candidată de advocată în Lugoş. 
Adresămă feb citările- nostretînărubii doc
torii!

* **
Casinadin Dobra — G.-Dobra — va 

arangia la 5 Februariu 18881 st. h. în 
^Hotelulă la husariu“ în Dobra, ună bală. 
Venitulă curată este destinată în favorulă 
casinei. Comitetulă arangiatoriu. Intra
rea pentru familiă 2 fl. 50 cr ., — per- 
sonă 1 fl. 50 cr. v. a. Inceputulă la 
8 bre sera. Contribuirî marinimose se

primescă cu mulţămire şi se voră cuieta 
pe cale (Jmristică.

Literatură.
„Amiculă Familiei^ <jiară beletris

tică şi enciclopedică bterară, cu ilustra  ̂
ţiuni. Anulă XII. Apare de 2 ori pe 
lună în Gherla. Proprietară, redactorii 
şi editoră: N. F. Negruţu. — Nr. 1 dela 
1 Ianuarie conţine: La anulă nou (poe- 
siă); Iacobă Mureşianu (ilustraţiunea, 
biografia şi activitatea lui); Cântece (poe- 
siă), de V. B. Muntenescu; Literatura 
pro venala, de dr. Gregoriu Silaşi; Lasă 
gându-ţl (poesiă), de G. Simu; Judeţulă 
(romană istorică), de Th. A lexi; Din mi- 
seriile sociale (novelă), de Pauhna C. Z. 
Rovinară; E —a (schiţă), de Emfiia Lungu 
Puhallo; Unei mdrte (poesiă), de Iosifă 
Popescu; Crescerea copiiloră în familiă, 
de I6nă Dariu; Doine originali, de Va- 
sihu Budescu; Diverse; Tristă ajună de 
anulă nou (ilustraţiune); -Care bolă costă 
mai puţin; Copilă cu inima bună; Mare-a 
cfis’o (ilustraţiunl glumeţe) — Nr. 2 dela 
15 Ianuarie: Literatura provenşala; Ju
deţulă (urmare); Harfa (naraţiune), de 
T. K om er; Wolfgang Goethe (ilustraţiune 
şi biografiă); Cursulă luro,ei (poesiă), de 
C. Morariu; Strada Carmen Şyiva (ro
mană), de Th. Alexi (urmare); Din mi- 
seriile sociale (urmare); Diverse; Gluine 
ilustrate etc.

„Gazeta Sătânullli“, revistă ilustrată, 
menită mai vîrtosă pentru poporală agri- 
cultoră, apare de 2 ori pe lună în Rîm- 
nicu-sărată. Directorii, fundatorii şi pro
prietară : O. C. Datculescu. Nr. 23 dela 
5 Ianuarie conţine : Piscicultura, de Zam
firă N. Filotti; Flori, sălbatice din Ro- 
m^nia., d^||. C. jfift  în faîniliă
(feluihîâ' nhbgetărt mlâ^fliante); Cate 
suntă insectele stricătore grâului, de C. 
C. Datculescu; Amorphallus rivieri; Noul 
smântănitoră „Baby“ ; Agrişulă; Imora- 
btatea, de N. Andreescu; Crâciunulă la 
diferite naţiuni; Din Ţâră; Din locab- 
tate; Miscellanea etc. Pe lângă asta se 
mai află, ca de obiceiu, o mulţime de 
gravuri negre şi colorate.

Sclrl poliţienesc!.
Vinerea trecută fu arestată ună chel

nării fără ocupaţiune aflătorii în JBraşovă 
şi predată judecătoriei penale, fiindcă 
înstreinase prin înşelăciune în acea fji după 
prândă 3 părechl de forfecî nouă dintr’o 
fierăriă de aici, le vendu cu preţulă de 
2 fl. 50 cr. şi aceşti bani îi cheltui pe 
beutură^.. ,

. «e vaarujigik în
Sâmbătă la 13/25 Februară 1888, în sala 
dela „ Crucea-albă“ . Venitulă este des
tinată ; în 'părţi egale pentru fondulă: „ As- 
sociaţiunei naţionale româneu şi a soci- 
etăţn vmeseriaşiloră români „Progresulă“ , 
din Aradiă. .. ». .*><

Comitetulă arangiatoră: VasibePap, 
Aurelă .Suciu, Dr. Iubu Bonciu, George 
Popoviciu, Severii Bocşafili, * Iuliu Her- 
bai, Savu Raicu, Romulă Ciorogariu, Dr. 
Petrn Pipoşă, Dr. ;PimitricHoFvată, Dr. 
Ioană Trailescu, Petru Popoviciu, Ibană 
Vidu, Tfaiaiiă Văţană, Dr. George Chi- 
cin, Dr. Lazafă SîmonăJ Dri loană Su
ciu, Comelă Ardeleană, George Som- 
bati, Aurelă Nicor|i,- Romulă ]^ostinariu.

Bilete de intrare: pentru famiHă 4 
fl., pentra personâ 2 fl. — Bilete de ga
leria: rândulă I cti 2 li'., U -lei cu 1 fl., 
ală Hl-lea cu 50 cr. Inceputulă la 8 ore.

Oferte marinimose aunţă a se a- 
dresa domnului Aurelă Suciu, advocată 
în Aradă.

SCIBl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.uj
Petersburg, 22 Ianuarie. Pre

cum spune rSwiet>“ Muntenegrenii, 
carî au luatu parte la ataculu Bur- 
gasului, au că/lcatU pe teritoriulu 
bulgaru în trei grupf̂ V Cele din- 
tâiu doue au foştii respinse peste 
graniţa* desarmate de militari tur
cesc! şi internate în Adrianopolu. 
A  treia grupă de vr’o sută de 
6menî, sub comanda lui Bajanov, 
se susţinu contrai militariloru bul
gari şi primi dela ceşti din urmă 
cam peste o sută de desertorî.

Se speră că lui Bajanov îi va suc
cede se estindă rayonulu revolu- 
ţiunei, dedrece respectivele cer

curi au arătată totdeuna o atitu
dine hotărîtă.

Conslantinopolu, 22 Ianuarie. 
Porta are intenţiunea sS reducă 
lefurile ambasadorilorii cu jumă
tate.

D I V E R S E ,
Câtă muncă costă mierea? Ună na-

turabstă străină face în privinţa acestei 
întrebări următorea socotelă: O albină, 
pentra ca să potă aduna ună cbilo de 
miere, trebue să cerceteze 800.000 de 
flori; pe <ji însă abia pote cerceta 700 
—1000 flori şi încă în timpulă celă mai 
bogată de flori; prin urmare ună stupă 
constătătoră din 50,000 de albine e in 
stare a aduna pe (ji 2 chilo de miere.

0 sinucidere originală. Una dintre 
cele mai bune artiste din Roma, domni- 
şâra Bastia, s’a sinucisă dilele .acestea 
într’ună modă de totă, originală: prin 
fome. S’a închisă într’o pivniţă, a a- 
runcată cheia, şi a stată acolo (jile în
treg!; pănă ce au ucis’o cele mai gro
zave chinuri pe lume, chinurile fomei. 
Er causa sinucideri e totă atâtă de ori- 
jţpnală, ca  şi sinuciderea. Ea juca pe 
„Aidau şi dela o vreme n’a mai putută 
să farmece lumea prin figura ei, de 6re- 
c©' s’a îngrăşată prea tare şi astfelă a- 
vendă o tabă cu multă mai grosă de- 
câtă * s© cuvine unei fete svelte, ea s’a 
sinucisă de năcasă şi ciudă.

NECROLOG!?.
Pubbcarămă cu altă ocasiune necro- 

logulă răposatului Ioană Popă, notară 
de cercă ,şi proprietară în comuna Şardă 
d© lângă'Teuşă, a căruia morte s’a să
vârşită la 24 Decemvre n. a tr. In pri
vinţa acestui vrednică bărbată ni-se co
munică, că a fostă unulă dintre cei mai 
călduroşl sprijinitori ai tuturoră causeloră 
românescl şi îndeosebi pentru poporală 
română din Şardă şl-a câştigată în de- 
cursulă vieţii sale neuitate merite. Lui 
este ■ a se atribui ocrotirea poporului ro
mână din Şardă de impilările din partea 
străiniloră şi mai vertosă din partea 
esecutoriloră de dare. A fostă creştină 
adevărată, îndurătorii faţă cu cei năcă
jiţi şi cu sinceră aderinţă faţă de cău
şele românescl. Românii recunoscători 
au alergată la îmormântarea lui din tote 
părţile. Astrucarea s’a săvârşită prin 
d-lă protopopă Hosu din Tergnlă Mure
şului, însoţită de d-lă protopopă Micu 
diţ. Alba-Iuba, profesorală S. Radu din 
•Blttşă, preotăiă Ioaafft Păcurară din Tură, 
preotulă Basibu Andrea din Ighiu, er 
ca lectoră a oficiată d-nulă Aurelă Popă 
Bpta, cancelistă metropobtană în Blaşă. 
Multă a ridicată solemnitatea îmormân- 
târei vrednicului defunctă corală d-lui 
profesoră de cântă din Blaşă, Nicolau 
Ionaşă. Din cele ce ni-se scriu se vede, 
că răposatulă ca notară a fostă aprope 
fără părechiă între colegn săi români.

Dumnezeu sântulă .’ă-lă ierte şi să-lă 
odibneseft! - ••

€ur§ulii pieţei B raţovii
din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Banpnote românescl . Cump. 8.44 V6nd. 8.46 
Arginta românescă . „ 8.40 „ 8.44
Napoleon-d’orI . . .  „ 10.— „ 10.03
Lh^dturoescl. . . ■:;< . ,, 11.35 „ 11B7
Imperiali . . . „ 10-85 „ 10.38
G-albinl.............................. „ 5.90 n 5,96
Scris. fonc. „Albina* 1* 6°/0 „ 101.— „ 102.—

n j  « 50/0 „ 98. „ 99.
Ruble Rusescî . . .  „ 109.— „ 109. 5
Discontula . • . . . o'/j—'8°/0 pe ana

Cnrsnlă la hnrsa de Viena
din 22 Ianuarie st. n. 1888. 

Renta de aura 5% . . . . .
Renta de hârtiă 5°/0 ...................
Imprumutula clilora ferate ungare 
Amortisarea datoriei căUora ferate de 

osţa ungare .(l-ma.eiuiaiune) 
Amortisarea datoriei cailora ferate de 

ostft ungare (2-a emisiune) 
Amortisarea dfctoribi căilonra ferate de 

.osta ungare (3-a emisiute)
Bonuri rurale ungare . . .
Bonuri cu clasa de sortare 
Bonuri rurale Banata-Timişti 
'Bonuri cu cl. de sortare 
Bouurf rurale Transilvane .
Bonuri croato-slavone. . .
Despăgubirea pentru dijma de vina un- 

gnresca . . . . . . . . .
Imprumutula cu premiula unguresca 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sege- 

dinului . . . . . . .
Renta de hărtiă austriacă. .
Reuta de arginta austriaca .
Renta de aura austriaca . .
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile bâncei de credita ungur. 
Acţiunile băncei de credita austr. 
Arginta —.— Galbinî împărătesei
Napoleon-d’o r l .................................
Mărci 100 împ. germane . . . .  
Londra 10 Livres sterlinge . . .

97.55
83.60

148.50

94.20

124.50

110.75
104.50 
104.25
103.50
103.50 
104.— 
104.—

99.50
119.—

128.-
78.60 
86.—

110.10
136.—
869.—
273.—

5.97
10.02
62.30

126.75
Editorii şi Redactoră responsabilă: 

Or. Aurel Mureşianu.



GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.

PUBLICAŢIUNE
de licitaţia şi totodată de pertractare a ofertelorti.

Luni; 30 Ianuarie 1888 st. n., 9 ore a. m., se va ţine in sala cea mare a 
Reuniunei industriale din Braşovă, strada Căldărariloru Nr. 518, licitaţia verbală 
pentru venerarea fosteloră realităţi ale lui Georg Tiirk, cumpărate de Cassa ge
nerală de păstrare din Braşovă (Kronstădter allgemeine Sparkasse), şi anume 
vendarea, la care se vtoră primi şi oferte în scrisă (sigilate):

1. A  fabricei de hărtiă din Blumâna şoseua laterală dimpreună cu dreptulă 
pentru folosirea şi puterea apei cu preţulă de strigare de 28.000 fl.

2. A celoră 7 căsuţe pentru lucrători dimprejurulă fabricei, cu preţurile de 
strigare, cari se potă vedea între condiţiunile de vânzare.

3. A 3 holde situate înaintea fabricei (parte comassate), cu preţulă de stri
gare de câte 150 fl., eventuală 500 fl.

4. A  morii pentru măcinatulă lemnului dela Timişulă de josă, dimpreună 
cu dreptulă pentru folosirea apei şi a puterei acesteia, cu preţulă de strigare de 
5000 fl. şi

5. a piuei ce se află în apropierea celei din urmă, situată în Valea Mamba 
cu dreptulă pentru folosirea apei şi a puterei acesteia, cu preţulă de strigare de 
1000 fl.

La acâstă pertractare de vânzare se învită doritorii de a cumpăra cu 
aceeaşi observare, că % , adică două din trei părţi ale preţului de cumpărare potă 
rămânea ca hipotecă asupra realităţii (obiectului) cumpărate cu dobânda anuală 
de 6%, şi că tâte celelalte condiţiunl de văndare, resp. ale licitaţiunei şi ale 
pertractării oferteloră se potă vedea în orele de oficiu înaintea prânc^ului în lo- 
calulă cassei generale de păstrare din Braşovă.

B r a ş o v ă ,  17 Decemvre 1887.
Cassa generală de păstrare — Braşovn.

200,3—8 (Kronstădter allgemeine Sparkasse.) ’

Unu înveţăceltt
care să fi absolvată celă puţină trei clase gimnasiale ori reale, şi cunosce limba 
română şi una celă puţină din celelalte limbi ale ţării, se primesce în Tipografia

A. Mnreşiann.

F. Nru 4 ex 1888. PU'BIICAŢIUm
Pe basa planului economică aprobată de cătră loculă mai înaltă se pune 

la văndare în cerculă forestieră Apdcza, revierulă orăşenescă din Krizbavu, clasa 
de esplo atare B, Districtulu I, secţia 1 şi 2, circa 313 metri cubici copaci de ste
jarii în piciore.

Copacii suntă în numără de 416 bucăţi şi pănă la înălţimea peptului, au 
ună diametru mijlociu de 37l/2 cm. şi o înălţime de 14 metri.

Afară de aceştia se mai pună acolo la vânzare în Hatârpatalc, dosulă dela 
Szekcvrok pănă la Komlos, 97 trunchi de stejarii pănă la 160 cm. diametru, cuprin- 
dândă în totală circa 441 metri cubici lemnă de cualitate inferioră.

Spre scopulă acestei vânturi se va ţinea Lunî, 30 lanuariu n. a. c. II ore 
a. rn. în biuroulfi forestierâ-orăşenescâ din locti pertractarea oferteloră;—pănă la 
acestă termină să potă vedea condiţiunile ofertei şi ale contractului la subsem- 
natulă oficiu şi la administraţiunea orăşănescă a revirului Krizbavă, în orele 
de oficiu; la celă din urmă se pote cere şi arătarea lemneloră de tăiată la faţa 
locului.

Doritorii de a cumpăra să ’şl predea la subsemnatulă oficiu forestieră pănă 
la terminulă susă numită ofertele loră în scrisă, sigilate şi provăc[ute cu timbru 
de 50 cr. In aceste oferte să arate preţulă pentru ună metru cubică deosebită 
pentru copaci şi deosebită pentru trunchi, seu ca sumă pauşală pentru cantita
tea lemneloră ce doresce a cumpăra, sumele trebue scrise precisă atâtă în cifre, 
câtă şi cu litere; ofertele mai trebue să conţină ca vadiu şi 30% din suma o- 
ferată pentru cumpărare în bani gata seu hârtii cu valore de cauţiune, numele 
şi locuinţa trebue scrise precisă şi lămurită şi totodată a declara că condiţiunile 
de ofertare şi ale contractului îi suntă cunoscute, şi că se supune necondiţionată 
la aceste.

Braşovă, 9 lanuariu 1888. OficluM forestierii orăşenescu.

Licitaţiune liberă.
Casa dimpreună cu o grădină mare şi frumosă a lui Zaharia Szava aflătore 

în cetate, Strada căldărarilorft sub Nr. 521 să va vinde pe calea licitaţiunii libere 
la 25 Ianuarie 1888 înainte de amiadl la 9 ore în cancelaria cărţiloră funduare 
a tribunalului reg. de aici.

Condiţiunile de licitaţiune suntă a se vede în cancelaria D-lui advocată
Cari Adam din piaţă No. 91. 4,3—2

Se deschide abonamente pre anulu 1888
la

AMICULO f a m i l i e i . ţ)iară beletristică şi enciclopedicfr-literară—  cu ilustraţiunl.—  Cursulti X I I .— Apare în 1 şi 15 t[i 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiunl frumbse; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Românilor!! de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturoră indivicţiloră 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregtt e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibill şi în bilete de banca ori maree poştali.

• PRE0TULU ROMANII. Piară bisericescu, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunl. —  Cursulft X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 V2 —  3 V2 c61e; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunl, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torl şi diverse ocasiunl, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 f l .— pentru România 10 franci— lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primeseă gratisfi totă ală patrulea esemplariL
Numeri iţe probă se trimită gratlsu orl-eui cere.

A  se adresa ia „CANCELARIA NEGRIND" în Gherla— S z-u jvâ r.— Transilvania.

Toţii de aci se mai potti procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc!în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiatâ 
de Dr. Gregoriu Silaşi. ’ (Op complet). 
Broşura I. II. şi DI. Preţuia broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura HL. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de preste ană, de I. Bapiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericescl întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum—avândă şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modulă cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

kiealuld pierduta. Novelă origi
nală de Paulina' C. Z. Rovinaru. Pre
ţulă 15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea* 
luld pierdutd de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuta Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elfl trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Prâţălă 10 cr.

Hermamd şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

tfigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petră Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenîa în Tauria. Tragedia în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petuf&nttfld. Comedia în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Cârmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

pQftstf de Vasiliă Ranta.-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiaţe. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaufulfi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de attrfi. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătânului Romând. Car
tea I, II, III, IY, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industria, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptară teoretică şi practică pen
tru învăţ&mentulă intuitivă în folosulă 
eleviloru normali (preparandiall), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
Vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Român!. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţulă 3,0 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuală de stiKetică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
da»to 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprincfândă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fl. 10 cr.

IHl fflâ Uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte comtacătâre la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trau profesoră preparan- 
diaiă. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritaruld sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în'pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletesefl. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pâmjă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3  fior.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.
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Tipografia A. MGREŞIANU, Braşovă.


